

**提要:**沃尔玛从一个乡村小镇的小杂货店成长为世界企业500强之首的大型跨国零售业帝国,其影响因素是多方面的。但其中,由萨姆所倡导的、经过几十年的实践不断丰富、独特的企业文化所起的作用却是不可估量的。

## 1、重视企业文化建设的传统是造就辉煌的保证

沃尔玛公司虽然仅有50多年的历史,但一直非常重视企业文化的作用,充分发挥企业文化对形成企业良好机制的促进和保障作用,增强企业的凝聚力和战斗力。沃尔玛公司创始人萨姆·沃尔顿,为公司制定了三条座右铭:“顾客是上帝”、“尊重每一个员工”、“每天追求卓越”。这也可以说是沃尔玛企业文化的精华。

为了给消费者提供物美价廉的商品,沃尔玛公司不仅通过连锁经营的组织形式、高新技术的管理手段,努力降低经营费用,让利于消费者,而且从各个方面千方百计节约开支。

沃尔玛公司重视对员工的精神鼓励。总部和各个商店的橱窗中,都悬挂着先进员工的照片。各个商店都安排一些退休的老员工,身穿沃尔玛工作服,佩戴沃尔玛标志,站在店门口迎接顾客,不时有好奇的顾客同其合影留念。这不但起到了保安员的作用,而且也是对老员工的一种精神慰藉。公司还对特别优秀的管理人员,授予“萨姆·沃尔顿企业家”的称号。公司以沃尔玛的每个字母打头,编了一套口号,内容是鼓励员工时刻争取第一。公司每次召开股东大会、区域经理会议和其他重要会议时,每个商店每天开门营业前,都要全体高呼这些口号,并配动作,以振奋精神,鼓舞士气。

## 2、提出“员工是合伙人”的企业口号

萨姆非常重视人的作用,他说:“这些高科技的设备离开了我们合适的管理人员,以及为整个系统尽心尽力的员工都是完全没有价值的。”他一直致力于建立与员工的合伙关系,并使沃尔玛的40万名员工团结起来,将整体利益置于个人利益之上,共同推动沃尔玛向前发展。

萨姆将“员工是合伙人”这一概念具体化的政策是三个计划:利润分享计划、雇员购股计划、损耗奖励计划。

1971年,萨姆开始实施第一个计划,保证每个在沃尔玛公司工作了一年以上,以及每年至少工作1000个小时的员

# 大力倡导和传递企业文化: 让员工也“当家” 沃尔玛的国际“取胜之道”



工都有资格分享公司利润。萨姆运用一个与利润增长相关的公式,把每个够格的员工工资的一定百分比归入这个计划,员工们离开公司时可以取走这个份额或以现金方式,或以沃尔玛股票方式。雇员购股计划的内容就是让员工通过工资扣除的方式,以低于市值15%的价格购买股票,现在,沃尔玛已有80%以上的员工借助这两个计划拥有了沃尔玛公司的股票,而其他的20%员工基本上都是不够资格参与利润分享。损耗奖励计划的目的就是通过与员工共享公司因减少损耗而获得的盈利来控制偷窃的发生。损耗,或者说偷窃是零售业的大敌,萨姆对有效控制损耗的分店进行奖励,使得沃尔玛的损耗率降至零售业平均水平的一半。

## 3、充满朝气和活力的沃尔玛文化

“萨姆可以称得上是本世纪最伟大的企业家。他所建立起来的沃尔玛企业文化是一切成功的关键,是无人可以比拟的。”美国KMART连锁店创始人哈里·康宁汉这样评论他的竞争对手萨姆·沃尔顿。

无论是到世界各地的任何一间沃尔玛连锁店中,你都会感受到一种强烈的震动。这是长期以来形成的企业文化,是沃尔玛精神勤恳、节俭、活跃、创新。正因如此,每一位公司同仁都热爱着沃尔玛,默默地为顾客服务的事业而奉献。

长期以来,沃尔玛的企业文化使沃尔玛公司的同仁紧紧团结在一起,他们朝气蓬勃,团结友爱。

沃尔玛的员工总是设法让生活变得有趣及充满意外,他们经常会作出近似疯狂的行为来吸引同仁的注意,让顾客和同仁觉得趣味横生。萨姆·沃尔顿可称为典型代表,有一次他答应如果公司业绩出现飞跃,他会穿上草裙和夏威夷衫在华尔街上跳草裙舞。当年公司营业额的确超出了他的预料,于是他真的在美国金融之都华尔街上跳起了欢快的草裙舞,当时被报界大肆曝光。公司副董事长曾穿着粉红色裤袜,戴上金色假发,骑着白马在本特维拉闹市区招摇过市。

尽管有些人认为沃尔玛有一群疯疯癫癫的人,但了解沃尔玛文化的人会懂得它的用意旨在鼓励人们打破陈规和单调生活,去努力创新。“为了工作更有趣。”这就是萨姆·沃尔顿的“吹口哨工作”哲学。

通过这些有趣的游戏,不仅使沃尔玛员工和领导人员之间更加亲切,使他们觉得情趣盎然,而且还是一种最好的宣传公司和促销的手段。沃尔玛的企业文化是在小镇上发展时就逐渐形成的。公司成长之后,沃尔玛仍然不忘鼓励人们在店里制造欢乐气氛,共同为社区增添生活的乐趣。培养团队意识,即使有时与宣传和促销商品没有关系。

## 4、别开生面的“周六例会”

沃尔玛的“周六例会”最能体现其企业文化。每周六早上七点半钟,公司高级主管、分店经理和各级同仁近千人集合在一起,由公司总裁带领喊口号,然后大家就公司经营理念和管理策略畅所欲言、集思广益。做出优良成绩的员工也会被请到本特维拉总部并当众表扬。这一周一次的晨间例会被视为沃尔玛企业文化的核心。参加会议的人个个喜笑颜开,在轻松的气氛中彼此间的距离被缩短了,沟通再不是一件难事,公司各级同仁也了解到了各分公司和各部门的最新进展。

在星期六的晨间例会上,与会者通常会花上一些时间来讲述一些似乎不可能达成的创新构想,大家不会马上否决这些构想,而是先认真思考如何让不可能的事情变为可能。一位公司的管理人员阿尔·迈尔斯说:“周六晨间会议的真正价值在于它的不可预期性。”

## 5、培训,经常地培训

沃尔玛的经营者在不断的探索中,领悟到人才对于企业成功的重要性。如果想要发展,就必须引进受过教育的人才并给予他们进一步培训的机会。

沃尔玛公司把如何培养人才、引进人才以及对既有人才的培训和安置看成一项首要任务。沃尔顿先生和妻子海伦在阿肯色大学专门成立了沃尔顿学院,使一些早年没有机会受到高等教育的经理有一个进修充电的机会。沃尔玛为员工制定培训与发展计划,让员工们更好地理解他们的工作职责,并鼓励他们勇于迎接工作中的挑战。

公司对合乎条件的员工进行横向培训和实习管理培训。横向培训是一个持久的计划,沃尔玛十分重视在工作态度及办事能力上有特殊表现的员工,他们会被挑选去参加横向培训。例如收银员有机会参加收银主管的培训。为了让有领导潜力的员工有机会加入领导岗位,沃尔玛还设立了管理人员培训课程,符合条件的员工被派往其他部门接受业务及管理上的培训。

(阿文)



## 注重细节: 屈臣氏的管理精髓

来讲,内因:在管理上比较专业化和正规化,从员工的专业培训和对产品知识、销售技巧和屈臣氏的特色理念抓得比较好。外因:在整个店铺中,具有多样化的促销策略和管理模式,从终端消费群中准确抓准了消费需求,在对每个顾客进店的过程中都具有多样化的促销策略,一一能抓住终端顾客的需求。

**其三,产品定位符合大众消费群。**屈臣氏的产品定位比较符合大众消费群,主要面对了高中低价位的层次产品,大部分涉及到有中低端档次的价位产品,对于消费群所选择的产品当中

有利于他们各有不同层次的需求,从定位中都有高中低价位的产品陈列专区,为顾客所选择比较方便。

**其四,具有良好的服务口碑。**屈臣氏的服务口碑成为消费者最大消费来源,一个口碑成为屈臣氏的一桶金,在屈臣氏消费,你可以轻松地享受不一样的服务,在店内比如你买东西,店内人员会对你说,请问有什么可以帮到你的呢?或是你买到两件以上产品,店服务员会主动给你递篮子,这个就是屈臣氏口碑品牌的效果。

**其五,终端市场信息的了解与反馈。**屈臣氏的终端信息反馈调研了解是他们最主要的竞争优势之一。从整个定位中对终端是此时此刻不能缺少的一环,因为屈臣氏的终端市场,此时此刻都在为终端顾客解决他们的需求目的,所以呢,终端市场信息和顾客反馈的效果是屈臣氏最主要的目的,在店内,有神秘便衣员工会对顾客说,你对本店的需求哪些最为满意和不满意的,对本店的服务满意如何,你对本店产品价位符合你吗等一系列的问题。

屈臣氏的成功经营管理精髓,不得不让笔者备受深思和学习,在化妆品连锁行业中是笔者一直梦寐以求的一套成功管理模式。笔者认为屈臣氏的成功营销管理之道有多方面:

**其一,独特的门面形象设计。**屈臣氏的独特门面设计和具有独特的理念,引领了化妆品连锁行业中最突出的风格特色和独特的经营模式,从整体的外到内,整体形象的统一和定位理念都融合到一块,屈臣氏的风格特色比较符合大众消费群的定位,是化妆品连锁行业中为突出的焦点。

**其二,成熟的营销管理体系。**屈臣氏具有一套独特的营销管理模式,从内外因



业中的灵魂。

屈臣氏的成功经营管理精髓,不得不让笔者备受深思和学习,在化妆品连锁行业中是笔者一直梦寐以求的一套成功管理模式。笔者认为屈臣氏的成功营销管理之道有多方面:

**其一,独特的门面形象设计。**屈臣氏的独特门面设计和具有独特的理念,引领了化妆品连锁行业中最突出的风格特色和独特的经营模式,从整体的外到内,整体形象的统一和定位理念都融合到一块,屈臣氏的风格特色比较符合大众消费群的定位,是化妆品连锁行业中为突出的焦点。

**其二,成熟的营销管理体系。**屈臣氏具有一套独特的营销管理模式,从内外因

(牛津)

## 益盛药业:依托先进管理赢得市场

吉林省集安益盛药业股份有限公司(以下简称“益盛药业”)是一家主要从事中成药的研发、生产与销售的企业。公司拥有健全的质量管理体系,由质量管理部门全面负责产品的质量管理工作。

公司主要采取以下措施保证原材料和产品质量:

### 1、设备保证

益盛药业加强技术改造,提高设施、设备的装备水平,积极采用新技术、新工艺,保证产品质量。近年来,公司先后引

进了多功能提取罐、喷雾干燥制粒机、旋转式压片机、大孔树脂过滤器等设备,完成了对小容量注射剂、硬胶囊剂、片剂、颗粒剂等剂型生产线的技术改造,目前公司11个剂型的生产线均已通过了GMP认证。

### 2、体系与制度保证

为了有效保证产品质量,益盛药业建立了公司、车间、班组三级质量保证体系,制订出科学、严谨并高于国家法定标准的质量检测内控标准,对产品从原辅

材料采购到售后服务进行全程质量监控:首先,对原辅材料采购严格按企业内控标准执行;第二,在整个产品生产过程中按GMP标准要求对生产的操作现场进行现场管理,加强生产过程的全程质量监控;第三,成品发放时经过严格的质量评价、审核,实行质量受权人放行制度;第四,建立产品销售客户档案,监测客户使用情况。

### 3、机构人员设置保证

益盛药业按照GMP要求设置了专

门的质量管理部,主要负责原材料和产品的质量管理,其职能包括:建立科学的质量管理体系,对检测人员建立目标管理制度,依据国家法定标准和公司内控标准,对产品进行双重标准的质量检测,严格控制产品质量。质量管理部下辖检测中心和GMP办公室,负责从原材料入库到产品出厂进行全过程质量检测、科研项目检验工作以及公司GMP现场管理等。

(钟金)



## 安踏之道:创新赢得未来

今年对于全国人大代表、安踏体育用品有限公司董事局主席兼首席执行官丁世忠来说意义不同。2011年时安踏迎来了它20岁的生日。回想20年的路程,丁世忠认为,安踏的成长受益于改革开放以来中国经济的蓬勃发展,受惠于安踏选择了快速成长的体育产业,更重要的是安踏的创新。

此次“两会”,丁世忠也带来了关于企业创新、知识产权保护方面的议案和建议。于是,创新便成为此次采访的主题。

### 品牌创新:核心竞争力

丁世忠认为,品牌的知名度和美誉度决定着企业的规模与核心竞争力。

他告诉记者,早在创业之初,安踏

就意识到,没有自己的品牌,未来的展会越来越难。因此,在同行都很安逸地享受制造业利润的时候,安踏就开始筹划做知名度,着手企业品牌的系统建设。安踏的“我选择、我喜欢”品牌口号传遍全国。

为实现品牌全面建设,安踏在选择运动员进行代言的同时,进行了系列的体育营销。先后赞助了中国乒乓球职业联赛、女排职业联赛,并且一直是CBA职业联赛的赞助伙伴,将品牌的美誉度不断推向新的高度。

目前,安踏是中国奥委会的合作伙伴,为参加温哥华冬奥会、广州亚运会和2012年伦敦奥运会等所有重大国际赛事的中国体育代表团锻造领奖装备。

### 科技创新:持续发展力

他告诉记者,早在创业之初,安踏

科技创新决定了企业的可持续发展能力,安踏的科技创新主要体现为设计创新和科研创新。

丁世忠告诉记者,早在2000年初,安踏就在北京、上海、美国建立设计中心,组建了研发队伍,并与美国、欧洲、日本等建立了联合研发机构,做到了“品牌在泉州,资源在全球”。

2005年安踏斥资3000多万元,率先在国内成立了第一间运动科学实验室。时至今日,实验室贡献了超过40项国家级专利技术。

2009年12月,安踏运动科学实验室被国家发改委认定为“国家级企业技术中心”,这是中国体育用品行业第一家也是迄今为止唯一一家获得国家认定的国际级企业技术中心。安踏研发设计费用从1991年的200万元,到现在每年不低于年收入3%的2个

多亿,增长了100多倍。

### 管理创新:综合运营力

内部的管理创新能力决定了企业自身的运营水平和综合实力。

丁世忠认为,团队的匹配主要是团队职业化和管理系统的匹配,这也是安踏一直将团队的匹配当做公司管理建设最重要的方面去抓的原因。

在供应商管理方面,安踏根据自身业务需求,对每个级别的供应商制定对应的评估标准和发展计划,使供应商的发展水平能与品牌公司的发展相匹配。

安踏现有全国最大的品牌分销网络,超过8000家品牌专卖店。营销体系已经转轨为代理商和专卖店的“行商”模式,率先在国内建立体育用品专卖体系,提升经销商与公司业务的匹配度。

同时,安踏也谨慎选择合作伙伴。

目前,在战略咨询、信息化建设、品牌营销和人力资源管理方面,安踏都选择专业的国际机构进行合作。

### 思想创新:长久活力

丁世忠说:“一个企业的基业常青,需要企业的管理者能够持续在经营思想、企业经营哲学方面不断进行创新,才能保证企业的长久活力。”

回首20年的征程,正是不断的创新使得安踏走出了一条富有自身特色的发展之路。

丁世忠强调,展望未来,安踏一定不会满足于已经获得的成就。“我曾对团队讲,目前世界品牌百强中,还没有中国企业的身影。随着我们民族和产业的腾飞,安踏有志代表中国企业进入世界最强品牌的阵营,这需要我们持续的创新,更需要在创新中的坚定与坚持。”

(李高超 黄奇)